

УДК 621.9

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Л.И.ПУШКИНА, О.И.ЧУМАЧЕНКО

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилёв, Беларусь

В мире широко распространены такие территориальные образования, как свободные экономические зоны (СЭЗ) различной направленности. СЭЗ действуют в 128 странах мира. Основная особенность СЭЗ – это функционирование в условиях действия специального правового режима, который включает комплекс налоговых и таможенных льгот, в них действуют упрощённые процедуры регистрации резидентов, выделения и пользования земельными участками и др. государство создаёт специальный орган, координирующий и регулирующий деятельность СЭЗ.

В период с 1996 по 2002 гг. в Беларуси созданы 6 свободных экономических зон: «Брест», «Минск», «Гомель-Ратон», «Витебск», «Могилёв» и «Гродноинвест».

В результате привлечения отечественных и иностранных инвестиций задействуются ранее пустующие и неэффективно используемые производственные площади, организуются дополнительные рабочие места, внедряются современные технологии и импортозамещающие производства, что обеспечивает рост объёмов продукции и экспорт товаров из СЭЗ.

Важным направлением деятельности СЭЗ является производство промышленной продукции. Для организации производственной деятельности и развитие инфраструктуры СЭЗ необходимы значительные материальные и финансовые ресурсы, которые формируются привлечением иностранных и отечественных инвестиций.

Объём иностранных инвестиций, накопленных резидентами СЭЗ Республики Беларусь на 1 января 2007 г. составил 233,9 млн долл. США и увеличился по сравнению с 1 января 2002 г. в 6,8 раза.

Главной целью развития СЭЗ на перспективу является создание условий для привлечения иностранных инвестиций и новейших зарубежных технологий и оборудования для высокотехнологичных, ориентированных на экспорт, а также импортозамещающих производств, для углубления кооперации с предприятиями республики, широкого использования местных сырьевых ресурсов, создания новых рабочих мест.

Достижение поставленной цели обуславливает необходимость реализации дополнительного комплекса мер, направленных на повышение результативности деятельности СЭЗ и инвестиционной активности.

Повышению инвестиционной активности, комплексному подходу в управлении процессом функционирования СЭЗ будет способствовать координирующий орган, создаваемый при Совете Министров с участием заинтересованных министерств и ведомств, местных исполнительных и распорядительных органов и глав администраций СЭЗ.

Единый координационный центр необходим для оперативного реагирования на проблемы, снижающие инвестиционную привлекательность СЭЗ и изменяющие условия осуществления деятельности на территории СЭЗ, гармоничного сочетания республиканских и местных интересов, координации связей между налоговыми, таможенными, банковскими и другими службами, местными органами управления и администрациями СЭЗ и, тем самым, ускорения принятия тех или иных решений по вопросам совершенствования условий функционирования и повышения эффективности деятельности СЭЗ. В парке высоких технологий такой орган уже создан.

Как показывает мировой опыт, приоритеты и система льгот в достаточной степени индивидуальны и тесно связаны с уникальным местоположением зоны и реализуемыми на её территории инвестиционными проектами.

Остаётся значительной зависимость производства продукции в СЭЗ от импортных поставок сырья, материалов, комплектующих из стран вне СНГ. Снижению импортоёмкости продукции будет способствовать углубление кооперации с национальными товаропроизводителями. В этой связи перечень импортозамещающей продукции должен быть положен в основу разработки инвестиционных проектов по изготовлению деталей, узлов, комплектующих для отечественных производств.

В целях стимулирования резидентов СЭЗ и нерезидентов целесообразно использовать экстерриториальный принцип с предоставлением им льгот по прибыли и НДС на данный вид продукции, возможно – с установлением определённых сроков. Развитие специализации и оптимизация внутреннего взаимодействия обеспечат повышение эффективности деятельности как резидентов СЭЗ, так и отечественных товаропроизводителей.

Необходимо совершенствовать механизм финансирования развития инженерно-транспортной и другой инфраструктуры территорий СЭЗ в направлении расширения возможностей использования для этого бюджетных займов и ссуд, долгосрочных кредитов на льготной основе. При этом целесообразно разработать механизм возврата данных средств применительно к резидентам СЭЗ.